有一種性滿足·會令人感到失落。

從未出現的春天

對很多新婚夫婦來說,性往往憧憬著興奮和喜悅,像在春天期望花朵 綻開。

但當巧詩(化名)此刻準備訴說過去半年的性生活時,語調開始轉緩, 似要向我講 述一個不一樣的故事。

她用眼瞄了身旁的俊文(化名)一下·像是要得到他的最後確認·同意 她向我随述 他們的問題。

「你說吧!」俊文微聲表示後,巧詩開始向我分享他們的性生活旅程。

「婚前,我們試過接吻和愛撫,但不曾試過做愛。但婚後,我發現他……原來喜 歡絲襪。」雖貌存尷尬,巧詩仍能簡潔導出問題。

巧詩在透露,俊文在性生活上有點特別的癖好。

「我曾經試過去接受他,但實在很難、愈來愈覺得難受!」

「他的情況是否正常?」

「這是否一個變態的行為?」

「他沒有絲襪就做不成、是否正常?」

「加果改變不了,怎麼辦?」

連串的疑問,將失望、憂慮、抗拒、恐懼和無助等感覺糾結一起。與 奮和愉悅性生活的情節,未曾上演已經落幕。

坐在身旁的俊文,一直沉默地聽。

一提到性生活,很多人會感到渾身不自然,更遑論要向一個陌生人揭示自己的異類性行為,難以啟齒的感覺,完全可以理解。

在一根刺中找到興奮

很多時,當事人如何理解、經歷和處理該問題,比問題的本身更為重要。於是,我進一步探索眼前這對夫婦過去半年性生活中的體會和經歷。

新婚當晚,俊文提議巧詩在性行為時穿上絲襪,指這會令他更能感受地腿部美感。

一心以為對方給自己修長的腿所引吸·對於從未有性經驗的巧詩而言· 只期盼雙 方可同時享受性趣·故接納了提議·由接吻到進行性交· 全程穿上絲襪。

但往後數星期,巧詩開始感到不是味兒。她不明白俊文為何每一次總是要求她穿 上絲襪來做愛,且發現俊文總是集中撫摸她穿上絲襪的雙腿,直至勃起、興奮而 進行性交。

起初以為是調情和增加快感的一個方法,但漸漸發現這是一個必須有的重點。巧 詩開始覺得忐忑,但在考慮互相體諒接納的情況下,她嘗試說服自己去接受他。

及後·俊文更要求巧詩在做愛時穿上絲質襪褲·當他感到高度興奮時·

會撕破絲襪的胯下部份,在巧詩不需要脫跺絲襪下,進行性交。

俊文指這可以增加投入和興奮·巧詩卻感到極大抗拒和不守。他愈有 快感·她愈 是反感。

當發現原來一件物件比自己身體更能吸引伴侶、她內心的沮喪和失落、難以言喻。

巧詩曾反對穿著絲襪上床,但卻發現在沒有絲襪的情況下,俊文在勃 起或維持勃 起的能力上,會出現困難。

沒有絲襪·就難以興奮。在俊文的懇求下·巧詩不情願地繼續「就範」。

性本是去婦享受愉悅的過程,但巧詩的愉悅泉源,已逐漸淹沒於無奈 和抗拒中。

起初以為絲襪只是提昇性慾和快感的其中一個工具·卻慢慢發現「它」 已成為兩 人床笫上的主角·人只得淪為配角。

必須倚賴或透過一些物件刺激才能引發性慾、維持性興奮及進行性行為,是異常性行為的其中一種—戀物癖。

絲襪·是俊文性快感的泉源所在·卻同時成為他們性關係上的一根刺。

睹「襪」思人

要明白戀物癖的形成,很多時需要追溯至兒童成長階段。

為對問題有更透徹了解,我邀請俊文給我憶述他的親「襪」經歷。

他是家中的獨子,爸爸長期在境外工作,只間中回家。媽媽是個售貨員,工作時間朝十晚十。由於媽媽無暇照顧,他自幼被安排住在祖母家中。

媽媽上班地點離祖母家數街之隔·媽媽無天晚上都會縮短吃飯時間, 急步往祖母家,利用十分鐘的時間和俊文見見面,抱抱他、逗他玩。

和媽媽相聚,被最親的人關心和擁抱,是他每天最渴望的黃金時間。

他最享受媽媽摟著他,坐在媽媽大腿上,雙手接觸到媽媽穿上絲襪的大腿,是難以言喻的滑溜,身體與身體間接觸的體溫,如嚴冬中爐火,暖透身心。

最難受的時刻·是每天媽媽和他短聚十分鐘後的離開。仍在襁褓中的他,已開始要面對這種每天的分離。

他知道媽媽很辛勞·故很少撒嬌。小朋友需要父母疼愛的基本權利· 他從不刻意爭取·為的是對媽媽的體諒。小朋友的內心情懷豐富·從 來是不爭的事實。

絲襪·從此在他生命中有著不一樣的意義。

絲襪的存在,給他身心安慰和喜悅。絲襪的出現,讓他體會和經歷親密。

絲襪,原來能滿足一顆脆弱的心靈;脆弱,是由於對愛的渴求和失落。

直至青春期,他開始愛看穿絲襪廿優的色情圖片和影片來自慰,享受生理快感之餘,也在腦海中回味兒時昔日的溫暖和愉快。

絲襪、親密感和性快感,將他的腦海回憶、感覺和身體經驗,牢牢扣 起,再慢慢演化成為他唯一的性出路,直到今天。

當個人滿足成為關係中的一根刺

在沒有傷害自己或別人的情況下,任何個人引發性慾的方法或選擇,

都應予以尊重。

但當有關的行為對伴侶關係構成障礙時·問題所指向的已再不單是性 興趣或性行為,而是性關係時,伴侶間就必須正視。

俊文和巧詩的情況,正是加此。

透過「絲襪」而來的性快感,令俊文長期渴求關愛的失落,稍稍得到 舒緩。

這也是他一直以來找尋求性滿足及調節情緒失落的方法,直至今天問題呈現於巧 詩面前,他才有意識地去面對引發性慾的對象(絲襪)與情感親密的對象(配偶)不一致,也同時開始去接觸那個失落和孤單,其至連自己也忽略了的內在自我。

讓你懊惱及推動你面對懊惱的,很多時會是同一件事。

治療的足跡 — 自我關係的連繫到親密關係的連繫

每個人的心中,都有一個內在的小孩,他敏感、害羞、沒有安全感, 渴望愛和關心。當需要不被滿足時,他會感到孤單和不安,並會嘗 試以不同的方式去安撫內心忐忑的情緒。

你和我的心中,可能都有這個小孩存在。

我鼓勵俊文去接觸他那個曾經覺得被忽略和失落的內心小孩,重新學習去安慰 他、接納他和疼愛他,並探索如何用表裡一致的方法,台宜地去表達和滿足內心 渴求和需要。

這意味他重新教導自己內在小孩的成長。

俊文也漸漸分辨到,原來他最渴望的,是與別人親密關係的連繫,而 絲襪只是他 成長過程中,經歷過的一種特別感覺和象徵意義。 他開始明白性和親密的接觸點和分別點。

由於長時間習慣透過絲襪成為引發性慾的習慣·再加上色情電影的薰陶·俊文早 以習慣「絲襪→性興奮→自慰→射精」的單一程式·卻從來沒有發掘過絲襪和自 慰以外·其他接觸形式的性愉悅經驗。

我建議俊文和巧詩彼此發掘身體的敏感部位,並留意及享受日常生活的身體接觸 及事前事後愛撫而來的快感和滿足。多年自慰經驗中,俊文只集中於個人生理快感和宣洩,他開始重新探索一個雙方 同時付出又同時享受的性生活經驗。 他們同步開拓陰道性交以外,一大片尚未發現的愉悅天地。

夫妻共同的參與及互相支持的過程,令他們更清楚知道目標不單是 改善性行為,而是培育兩人的性關係。同步學習、嘗試和協調的過程中,他們同時經驗及體會到親密感的提昇。

經過半年多的努力, 俊文告訴我已不再需要倚靠絲襪來引發性慾和 完成陰道性 交。

絲襪·現時只間歇在他的性幻想中出現。更多的時候·他可以享受到 親密關係和身體快感同時存在的性愉悅。

失落中尋回自我

處理戀物癖的心理治療,不會一蹴即就。後文和巧詩的成功,很大程度是源於他們的坦誠相向、重視關係的情懷和態度。

俊文的問題,最早源於愛的失落。今天他可以走出陰霾,重新建立一段擁有情性一致的愉悅性關係,是因為能在經驗關愛和支持的滿足中, 尋回自己。

數目前·我目睹一個溫馨的家庭 ─ 俊文和巧詩抱著一個趣緻可人的嬰兒·和我見面。

俊文指出,作了人父的他,更能體會兒時媽媽每天的頻撲和辛勞。他 的成長經驗,也讓他深切明白孩子的需要,不僅是物質上的滿足。

兒時的經歷、令他更懂得去做別人的父親。

看來·他不單止已從失落處境中走了出來·還踏上了一條懂得愛與被愛的路。

成功錦囊

- ~ 在沒有傷害自己或別人的情況下,任何個人引發性慾的方法或選擇, 都應予以尊重。
- ~ 當個人性興趣或性喜好對伴侶關係構成障礙時,伴侶雙方就必須正 視。
- ~ 夫妻共同參與和互相支持,是改善性生活,塑造和諧性關係的最重要元素。